

浙江省义乌市北苑小学少年军校国防教育贯穿学生培养全过程——

菁菁校园闪烁国防星火

■田亮 邓海兵 本报特约通讯员 蒋震

9月1日上午,在学校教职工和哨兵的热情引导下,浙江省义乌市北苑小学540名一年级新生挥别家长走进校园,开启“开学第一课”。

北苑小学所在街道是“柳村会议”旧址和中共义乌第一个党支部诞生地。学校负责人介绍,自2020年11月申报成立少年军校以来,学校充分发挥当地红色资源优势,将国防元素全方位融入教学设计、文化建设、课程安排、活动策划和研学拓展等环节,贯穿学生培养全过程。

“老师老师,这位解放军叔叔我听爸爸讲过,他叫雷锋!”“我也知道,我还会唱《学习雷锋好榜样》!”9时许,在语文教师季梓轩的带领下刚刚参观完崇军厅,几名新生在长征广场雷锋浮雕前兴奋地讨论。

“国防宣讲是每名新生的‘开学第一课’。”季梓轩介绍,在军地各级支持和全校教职员共同努力下,学校利用校内场地设置崇军厅、校史厅、长征广场、红色长廊等13处国防教育宣讲点,

将国防知识、传统文化、红色典故融入校园文化点滴;购置了坦克、舰船等国防军事装备模型,摆放在校园醒目位置,成为学校一道亮丽的风景线。

走进教学楼长廊,“军味”扑面而来,红色军徽与绿色迷彩相互映衬。课间广播音乐统一采用军歌,每个班级都以“中队”特别命名,军事文化展板分列各处。展板上专门开辟专栏,介绍家委会辅导员基本信息。

“退伍后还有机会进学校开展国防教育活动,我感到很荣幸!”该校505中队家委会辅导员、退役军人王凤新说。校领导介绍,他们按照自愿原则组织退役军人家长组成家委会,定期邀请他们进校园与学生互动,分享从军故事。“这一做法使得更多家长同学校一道关注和支持学生国防教育,促进了家校共育。”校领导说。

走进学校操场,笔者注意到,“书香沁校园、精武铸国防”的校训标语格外显眼。叠被子、过障碍、救伤员……

随着一声哨响,该校“精武小兵”趣味竞赛拉开帷幕。在“内务小兵”项目中,502中队的宋骏衍在规定时间内率先把军被叠成标准“豆腐块”,领到一朵小红花。

“利用大课间组织趣味军体活动,有助于学生增强体质。”学校负责人介绍,他们借鉴部队一日生活制度,区分难易程度、按年级设计并优化大课间活动内容,从低龄整内务到中学龄负重跑、拔河赛,分场地开展涵盖内务、急救等项目的“精武小兵”趣味竞赛,竞赛成绩作为期末优秀学生评比重要依据。

在市政府和区人武部支持下,学校为高年级学生开设室内靶场,定期组织模拟枪械拆装和射击训练考核,遴选优秀退役军人担任专职教官进行辅导训练。“以前一放学,孩子总想着玩手机、看电视,现在自律多了。”309中队学生刘宇飞家长坦言,在师生共同帮助引导下,孩子改掉了许多坏习惯,身体比以前结实了,学习成绩也提升了。

基于少年军校初定定位,该校高度重视学生素质教育,采取“国防+学科”模式,在语文、道德与法治等课程中融入爱国主义教育和红色传统教育内容,研究编写军事校本教材,并将军旅元素融入舞蹈、合唱、绘画等多项艺术课程;进一步完善少年军校教育规范和各项训练制度,每周增加一节队列训练、军体拳等基础军事技能课,定期组织小评比、小竞赛和综合素质考核评定,办好军体节、艺术节、科技节,力争让学生多元发展。

学校还鼓励学生走出校园,与驻军部队和“义乌舰”官兵开展联谊互动,参加新兵入伍欢送仪式,通过谈研学体会、绘国防印象等方式,感受国家的发展变化和军人的责任担当。2023年,义乌市北苑小学被教育部、军委政治工作部评为“全国国防教育示范学校”。



扎龙有群「迷彩护鹤使者」

■田国庆 本报记者 吕衍海

齐齐哈尔东南部,是以芦苇沼泽为主的内陆湿地和水域生态系统类型的自然保护区,也是世界上面积最大的野生丹顶鹤繁殖栖息地、最大的丹顶鹤人工繁育种群再野化基地,被称为“丹顶鹤故乡”。作为护鹤使者,分队队员们既以与鹤为邻、与鹤相伴为荣,更以保护好当地自然生态环境为己任。队员换了一茬又一茬,守护丹顶鹤却从未断线,转眼便是65个春秋。

“走过这片芦苇坡,你可曾听说,有一位女孩,她留下一首歌……”说话间,扎龙民兵护鹤分队队长苍义铎的手机铃声突然响起——当地许多民兵都把这首歌作为手机铃声,因为歌中所唱的故事,就发生在他们身边。歌中女孩的原型是曾在扎龙自然保护区工作的护鹤人徐秀娟,她的父亲名叫徐铁林,是当地第一代护鹤人。作为第二代护鹤人,徐秀娟为保护野生动物献出了生命。几年后,她的弟弟徐建峰退伍返乡,听从父亲建议回到扎龙保护区工作,不幸的是,他也在护鹤时发生意外献出了宝贵的生命。如今,徐建峰的女儿徐卓继承了爷爷、姑姑和父亲的衣钵,延续着一家人养鹤护鹤的使命。

三代护鹤人的故事,感动着护鹤民兵,也激励着他们深深扎根这片黑土地。苍义铎介绍,民兵分队除了完成日常的巡逻任务外,还经常到苇塘、沼泽地附近巡视丹顶鹤等野生动物的踪迹,了解掌握其生活习性。有一次,队员巡逻途中救助了一只受伤的老鹤和两只幼鹤,抱回队里喂养疗伤。谁知,疗伤阶段两只幼鹤走失,队员们冒着大雨找了好几个小时才找到。有年冬天,湿地突降大雪,看到丹顶鹤无处觅食,队员们焦急万分,立刻买回鱼、虾和谷物饲料。看见进食后的丹顶鹤恢复了精神,队员们也一扫脸上的阴霾,露出笑容。

民兵张再昆1988年参加工作,由于经常到苇塘、林丛、田间地头巡查并记录野生动物踪迹,加上经常救助野生动物,久而久之与丹顶鹤结下了不解之缘。有的丹顶鹤不仅熟悉了张再昆的手势和指令,偶尔还带着“全家”到他面前“溜达”。张再昆平日里喜欢吹拉弹唱,演奏乐器时,丹顶鹤便在旁边翩然起舞。

“我们这支护鹤分队主要来自附近的3个行政村,其中党员团员比例达91%、退役军人比例达62%,平时按照9人一班、3人一组的昼巡夜查,保护区有‘风吹草动’,尽在我们掌握。”副队长彭庆平说,近年来,在齐齐哈尔军分区和铁锋区人武部支持下,民兵护鹤分队硬件软件建设不断完善,应急处置能力有了大幅提高。十月送鹤归,暖春迎鹤来。在护鹤分队队员看来,丹顶鹤就像他们的家人一样,巡鹤、护鹤、喂鹤、养鹤成了生活的一部分。

“还有一群丹顶鹤,轻轻地、轻轻地飞过……”熟悉的旋律响起,扎龙湿地芦苇荡深处,一群迷彩护鹤使者踏上了巡逻路。

上图:民兵救助受伤鸟禽。

范超摄

“快看快看,丹顶鹤好像在跟着音乐翩翩起舞!”9月初,在黑龙江省扎龙国家级自然保护区一栋小房子前,随着齐齐哈尔铁锋区扎龙满族村村民张再昆拉起胡琴,一只丹顶鹤舒展双翼引颈长鸣,身姿优雅,这一幕被不少围观游客用镜头记录下来。

张再昆是扎龙满族村村民,也是齐齐哈尔市扎龙民兵护鹤分队的一员。扎龙民兵护鹤分队的前身是扎龙民兵小队,自1959年成立以来,积极投身防洪、治污、筑坝、保护野生动物等生态环境保护相关工作,被当地群众誉为护鹤使者。

扎龙国家级自然保护区位于齐



上图:9月6日,安徽省合肥市庐阳区人武部工作人员走进三十岗乡古城小学开展“全民国防教育月”活动。图为庐阳区民兵向学生讲解装备模型。

徐伟摄

左图:近日,陆军某旅邀请驻地师生代表走进军营,参观荣誉室、观摩队列训练,沉浸式体验军营生活。图为该旅官兵带领学生走进“人民英雄”申亮亮纪念馆,感悟英雄精神。

董睿龙摄

江苏省昆山市利用VR技术开展役前教育

“云端场馆”汲取精神营养

本报讯 方芳、何萧报道:点击屏幕,恍若走进博物馆;轻点鼠标,即可浏览一张张生动的照片、一件件珍贵的藏品……这是江苏省昆山市下半年预定新兵通过VR技术,沉浸式参观中国人民革命军事博物馆的场景。

昆山市征兵办领导介绍,此次役前教育,他们利用VR技术真实度高、沉浸感强、体验感好等特点,与江苏省红色文化艺术研究会合作,为预定新兵量身定制思想政治教育与虚拟现实技术深度融合的红色课堂,让预定新兵走进国防教育“云端场馆”,汲取精神营养,接受红色教育。

在红色课堂中,预定新兵可线上参观中国人民革命军事博物馆、雷锋纪念馆两大场馆。军博的线上展示以馆藏的坦克装甲车辆为开端,通过专家讲述、视频展示及VR场景再现等形式,展现人民军队从无到有、由弱到强的光

辉历程。雷锋纪念馆则按照历史顺序展示雷锋同志生前的文物、照片及相关艺术作品,带大家重温了他平凡而伟大的一生,感悟雷锋精神内涵。

一堂VR体验课、一次集体宣誓、一节主题班会、一次老兵教育……“役前教育让我了解了革命先辈的精神品质,感受到部队的严明纪律和过硬作风,我会努力学习、刻苦训练,争取早日成为一名合格的战士!”预定新兵吴宇凡说。

广东省河源市源城区

微新闻

坚定青年报国信念

本报讯 黄育新报道:近日,广东省河源市源城区人武部邀请河源市国防教育讲师团讲师、参战老兵陈启鹏走进河源职业技术学院,围绕“学史明志、献身国防”主题,为源城区下半年预定新兵及学校师生带来一堂国防教育课。

黑龙江省明水县 浓厚国防教育氛围

本报讯 米继贤报道:进入9月以来,黑龙江省明水县组织全县党政军机关60余名干部重走抗联路、参观抗日战争纪念馆,邀请抗战老兵为3所高中的学生讲述红色故事,广泛开展国防知识竞赛活动,在全县营造崇军尚武、关心国防的社会氛围。

陕西省宝鸡市陈仓区 筑牢新兵思想根基

本报讯 郭煜生报道:连日来,陕西省宝鸡市陈仓区人武部组织预定新兵开展役前教育,通过邀请参战老兵、优秀退役军人现场分享从军经历,与陈仓籍优秀现役军人代表视频连线,组织预定新兵参观烈士陵园等,以榜样力量引导预定新兵坚定报国信念。

湖南省辰溪县孝坪镇探索征兵工作新路子

“一库两教”提升征兵质效

本报讯 龙海、特约通讯员易涛涛报道:“前几年,我镇征集大学毕业生难度较大,自从推行‘一库两教’工作法后,有了很大改观,今年大学毕业生上站人数达任务数1.75倍。”近日,随着下半年新兵按计划启程,湖南省辰溪县孝坪镇征兵工作人员印世健欣喜地说。

印世健口中的“一库两教”,是指在全镇范围内建立应征适龄青年信息库,指定专人作为信息库管理员,结合兵役登记采集、更新信息库信息;针对适龄青年线上线下同步开展兵役法规教育。

“应征适龄青年信息库便于我们准

确掌握辖区适龄青年底数。”孝坪镇武装部部长印峰告诉笔者:“我们通过分析适龄青年分布情况,采取分片包干的方式,一对一上门走访,精准发动。如此一来,大大提高了工作效率。”

“要想完成好征兵工作,光有信息库的加持远远不够,还要把工作做在平时。”镇武装部工作人员介绍,他们线上组建青年国防教育群,邀请18至25周岁在校青年加入,每月进行两次国防教育、宣讲国防法、国防教育法等法律法规,以及参军优待政策;线下组织武装干部、参战老兵、退伍老兵成立红色宣讲队,不定期进村、进社区、进学校、进

企业举办讲座。今年以来,该镇先后开展线上专题教育14次、线下辅导讲座11次。

新兵张嘉诚告诉笔者:“以前虽然有从军的念头,但对相关政策不是很清楚。后来在镇里的国防教育群中学习了相关政策又参加讲座进一步了解,从而坚定了我参军的决心。”

该县征兵办工作人员告诉笔者,自“一库两教”推广以来,孝坪镇兵役登记工作明显缩短,报名和上站人数同比大幅增长,下一步,他们将总结完善“一库两教”工作法经验,在全县范围内推广,进一步提升征兵工作质效。



九一八事变93周年前夕,新疆军区某红军团组织官兵走进康西瓦烈士陵园,开展祭奠英烈、重温军人誓词等活动,教育引导官兵牢记历史、勿忘国耻,担负起新时代革命军人的职责使命。

李会翔摄